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INTRODUGCAO

(DIC): material experimental

O DBC é mais conhecido e

C . ) homogéneo;
el witlbed e pesgilibs (DBC): material experimental
devido sua simplicidade e
com uma fonte de

precisdo em relacdo ao DIC. heterogeneidade.

No DBC dificilmente as condi¢cbes experimentais sdo semelhantes
(de forma que o DIC torna-se pouco eficiente)




INTRODUGCAO

No DBC estdao envolvidos os trés principios
basicos da experimentagdao:
repeticao, casualizacao e o controle local,
com um Unico fator de controle.

O DBC é usado quando o material (ou area)
experimental € heterogéneo e se conhece a . P 4
principal causa desta heterogeneidade.




DELINEAMENTO EM BLOCOS CASUALISADOS

Neste caso, o material sera reagrupado em
novos grupos homogéneos (blocos) cada
um dos quais constitui uma repeticao.

O erro experimental dentro de cada bloco
deve ser o menor possivel, mas entre os
blocos pode variar a vontade.

O sorteio dos tratamentos é realizado
dentro de cada bloco.




OBJETIVOS

E utilizado para eliminar o efeito nas comparacées estatisticas
nos tratamentos, de modo que a fonte de variabilidade do fatos
seja reconhecida e possa ser controlada antes da aplicagdao dos

tratamentos ou da montagem do experimento).

Em todas as etapas do experimento € manter o erro
dentro de cada bloco tao pequeno quanto seja
possivel na pratica.

Fornecer informagoes sobre o procedimento mais
apropriado para proceder os testes de significancia.




REPETICAO
U

E o nimero de vezes
que o tratamento
aparece no
experimento.

Quanto maior o
nUmero de repetigoes,
menor a probabilidade
de erro na inferéncia.

Aumentar o grau de
liberdade do residuo.

Estimar o erro
experimental.

Ideal: 12 ou mais

Estimar de forma
mais precisa a média
cada tratamento.

CASUALIZACAO

L

Distribuicdo aleatéria
dos tratamentos nos
blocos.

Assequra a validade
da estimativa do erro
experimental.

Tornar os erros
independentes.

Estimativa da média
de forma imparcial.

CONTROLE LOCAL
$

Usado na sua forma
mais simples, sendo
representado pelos
blocos, os quais
incluem todos os
tratamentos.

Dentro de cada
bloco os tratamentos
sdo distribuidos
aleatoriamente.

Quando se tem
dUvida sobra a
semelhanga do
ambiente
experimental ou
quando se tem
certeza da sua
heterogeneidade.




CONTROLE LOCAL

EXEMPLOS

Falta de Animais com peso Y
: . L. . ; Idade de lactacdo diferente
uniformidade do inicial, sexo, idade, C .
: o dos animais ao se estudar
terreno (gradientes condicdes, etc., 3 infludncia de diferentes
de fertilidade, diferente ao se estudar Maneios
umidade, etc.). ganho de peso. )OS
Uso de mais de uma Gradientes de
pessoa para se avaliar luminosidade, e ou,
certos caracteres, mais temperatura no interior de

de um equipamento, etc. casas de vegetacao.




DELINEAMENTO EM BLOCOS CASUALISADOS

Utilizado quando ndo houver homogeneidade das condicdes
ambientais e do material experimental. Ou seja, quando as
condi¢cdes ambientais, e ou, o material experimental apresentar
heterogeneidade.

PRESSUPOSTO: Heterogeneidade entre blocos, mas
homogeneidade dentro dos blocos.
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DELINEAMENTO EM BLOCOS CASUALISADOS

Quando ndo ha certeza na homogeneidade das condi¢oes
experimentais, deve-se estabelecer subambientes homogéneos,
utilizando o principio do controle local, instalando blocos e
casualizando os tratamentos igualmente repetidos.

Um bloco pode ser:

Faixa de terra Estufa

————

ENTRE OUTROS: Periodo de tempo, zona maritima,
exposicdo ao calor, aos ventos, etc.




DELINEAMENTO EM BLOCOS CASUALISADOS

Bloco Il

Tratamentos

Fertilidade do solo

Os blocos sdo utilizados para controlar
diferencas que ocorrem entre as parcelas
experimentais, tais como: diferencas de
fertilidade do solo; diferencas de
disponibilidade de aqua; diferencgas de
luminosidade (no caso de ensaios em casas de
vegetacdo).

O importante é que rednam unidades similares
e que haja variabilidade entre os blocos. Quem
decide se a variabilidade entre blocos justifica
a criacdo deles é o pesquisador e ndo o
estatistico.

Figura disponivel em: http://leq.ufpr.br/~walmes/mpaer/analise-de-covariancia.html



CASUALIZACAO

Exemplo

Bloco 1

Bloco 2

Bloco 3

Bloco 4

Bloco 5

A | 6| BT | b
B | 6| d™ 8
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Dentro de cada bloco, tem-se todas as
variedades, sorteadas ao acaso.




DELINEAMENTO EM BLOCOS CASUALISADOS

A forma dos blocos nao influencia, dependendo apenas da
uniformidade das condi¢des experimentais. Assim, os blocos podem
ser retanqulares, quadrados ou irrequlares.

Bloco Bloco Bloco




As unidades experimentais
sdo agrupadas em blocos
homogéneos, permitindo,

em geral, maior precisdo que
no DIC.

Controla as diferencgas que
ocorrem nas condicdes
ambientais ou do material
experimental, de um bloco
para outro.

VANTAGENS

N3o ha
restricdes no
nUmero de
tratamentos ou
blocos.

Conduz a uma
estimativa mais
exata para a
variancia
residual,
uma vez que a
variacdo entre
blocos é isolada.

A andlise
estatistica
é simples.




£ 1 | DESVANTAGENS

A exigéncia da
homogeneidade
dentro do bloco limita
o nUmero de
tratamentos, que nao
pode ser muito
elevado.

Quando a variagdo entre as
unidades experimentais dentro
dos blocos é grande, resulta em

um grande erro experimental.




DELINEAMENTO EM BLOCOS CASUALISADOS
|

\ /
S e . . ~ ,
_ — O termo bloco surgiu com a experimentagdo agricola, o
P ~ qual designava uma faixa de terra de mesma fertilidade.
[ — ]
<’

Figura disponivel em: ST ——
https://edisciplinas.usp.br/pluginfile.php/1653989/mod_resource/con
tent/2/blocos.pdf




Para o experimento foram separadas 15 bezerras, formou blocos
por racas e os animais foram sorteados ao acaso para distribuir as
5 marcas de sucedéneo (A, B, C, D e E).

sloco 1 SN I I
sloco 2 | I -
sloco 3 I N T
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Casualizagao dos tratamentos as unidades
experimentais em cada bloco
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As aves foram dispostas por

semelhanca, formando blocos
(apresentados como 8 blocos
horizontais) e submetidos a 5
tratamentos, representados
pelas faixas azuis de diferentes
tons abaixo de cada uma das
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Figura disponivel em: http://leq.ufpr.br/~walmes/mpaer/delineamento-de-blocos-casualizados.html



EXPERIMENTACAO ANIMAL EXEMPLO

Com o objetivo de avaliar o efeito de quatro ragdes, A, B, C e D,
sobre o peso de animais, um pesquisador dispunha de 12 animais
com pesos diferentes.
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COMPOSICAO DOS BLOCOS

EXEMPLO
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Bloco 3




POSSIBILIDADE DE CROQUI

EXEMPLO
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CASA DE VEGETACAO

Figura disponivel em: https://edisciplinas.usp.br/pluginfile.php/1653989/mod_resource/content/2/blocos.pdf



AREA EXPERIMENTAL DO NUPEA
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Figura disponivel em: https://edisciplinas.usp.br/pluginfile.php/1653989/mod_resource/content/2/blocos.pdf



BLOCOS EM EXPERIMENTACAO NO CAMPO

ERRADO CERTO
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Figura disponivel em: https://edisciplinas.usp.br/pluginfile.php/1653989/mod_resource/content/2/blocos.pdf



E o valor
observado na
parcela que
recebeu o
tratamento i e

que se enconftra

DELINEAMENTO EM BLOCOS CASUALISADOS

MODELO ESTATISTICO

Média geral
do
experimento

T=OL0,

7
E o efeito
devido ao

tratamento
i, que foi
aplicado a

parcela

\4
E o efeito
devido ao
bloco j em

que se
encontra a

b

| 4 .

E o efeito dos
fatores nao
controlados na
parcela que
recebeu o

tratamento i no




ESQUEMA DE ANALISE DE VARIANCIA

FV GL SQ oM F
Tratamentos (I — 1) T2 SQvat QMrru,
E T B C GLTra.t. QMpesiduo
B’ SQBloco _QMpioco_
B I OCOS (J - -I ) E T - C GLiioco QMResiduo
SQResiduo

Residuo (I = 1) (J- 1) 5wt = $Pme St GLp s,

Total (N-17) =Zwu-cC

mero de Tratamentos

NU
NUmero de Blocos
NUmero de Unidades Experimentais

|
J
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ANALISE DE VARIANCIA - Exemplo

o Exemplo 2: Um experimento foi conduzido a fim de verificar o
efeito de quatro formulagdoes de ragdes no ganho de peso em
suinos. Como havia 24 suinos com idades variadas disponiveis
para o experimento, eles foram divididos em 6 conjgntos (blocos).
Desta forma recorreu-se ao delineamento em blocos casualizados
conforme o0 esquema a seguir:

AWM (D »

BL#”A‘W

c M




ANALISE DE VARIANCIA - Exemplo

Apds o experimento foi obtido os sequintes dados de ganho de peso
(g/Kg) :

Blocos

— ------

Racgao 1
Ragao 2 17 17 18 13 10 7
Racao 3 17 17 18 14 9 6

Racao 4 17 17 16 17 11 8




ANALISE DE VARIANCIA - Exemplo

ORGANIZACAO DOS DADOS




ANALISE DE VARIANCIA - Exemplo

Tratamentos 3
Blocos 5
Residuo 15
Total 23

Dados:

Blocos

8 16 12 16 13 10

GlLtrat=4-1=3

GLbloco=6-1=5

GlLtotal= 4x6 -1 = 23

GLresiduo = GLtotal - GLtrat - GLbloco = 23-3-5=@

Racdo 3 17 17 18 14 9 6 N

Racio 4 [V 17 16 17 n 8 GLtrat x GLbloco

Tratam.

Racao 1 1

Racao 2 17 17 18 13 10 7




ANALISE DE VARIANCIA - Exemplo

Tratamentos 3 2,83
Blocos 5 290,84
Residuo 15 50,02
Total 23 343,83

Dados:

- SQTratamentos= 85> + 822 + 81> + 86> 334> = 2,83

B N T N B O 0 ° “
18 - SQBlocos= 69* + 67° + 64> + 60% +43%* + 31> 334* = 290,84
17 17 18 13 10 7 - 4 24
17 17 18 14 9 6 -
e

SQTotal= 182 +16%+122+ ..+ 172+ 112 + 82 334> = 343,83
1 24

SQResidvo= SQTotal - SQTratamentos — SQBlocos= 50,02




ANALISE DE VARIANCIA - Exemplo

Tratamentos 3 2,83 0,94 0,28
Blocos 5 290,84 58,17 17,41
Residuo 15 50,02 3,34
Total 23 343,83
QMtrat = SQtrat = 2,83 = 0,94 FCtrat = QMtrat = 0,94 = 0,28
Gltrat 3 QMres 3,34

QMbloco = SQbloco = 290,84 = 58,17
Glbloco 5

FCbloco = QMbloco = 58,17 = 17,41
QMres 3,34

QMresiduo = SQresiduo = 50,02 = 3,34
Glresiduo 15




Limites unilaterass da distnbuicio F de Fisher-Snedecor ao nivel de 5% de probabilidade.

GL 7

v2_ 1 2 | 3| « | 58] 8 7 8 e 10 11 12 13 14 15 20 40 60 120 240
1 1814 1005 |2157 | 2246 | 2302| 2340 2368 2380 2405 2410 2430 2430 2447 2454 2450 2480 2511 2622 2533 2538
2 18513 10.000 [19.184|10.247] 10.208) 10.320 10.353 10.371 10.385 10.306 10.405 10.412 10.410 10424 10420 10.448 10471 10470 10.487 10.402
3 10128 0552 (0277 9.117| 0.013| 8041 8887 8845 8812 8785 8763 8745 8720 8715 8703 8.660 8504 8572 8540 8538
4 7700 6044 [6501| 6388 6256| 6183 6004 6041 5000 5084 5038 5012 5801 5873 5858 5803 5717 5688 5658 5643
5 6608 5786 (5400 5.102| 5050 4050 4876 4818 4772 4735 4704 4678 4655 4636 4610 4558 4464 4431 4308 42382
6 5087 5143 |4757| 4534| 4387| 4284 4207 4.147 4000 4080 4027 4000 3976 3056 3038 3874 3774 3740 3705 3687
7 5501 4737 |42474.120| 3072| 3886 3787 3726 3677 3637 3603 3575 3550 3520 3511 3445 3340 3304 3267 3240
8 5318 4450 4066 3838| 3688 3581 3500 3438 3388 3347 3313 2284 3250 3237 3218 3.150 3043 23005 2067 2047
9 5117 4256 |3863|3633] 3482| 3374 3203 3230 3179 3137 3102 3073 3048 3025 3006 2038 2828 2787 2748 2727
10 49065 4103 |3708 | 3478| 3328| 3217 3135 3072 3020 2078 2043 2013 2887 2865 2845 2774 2661 2621 2580 2550
11 4844 3082 (3587 | 3357| 3204| 3005 3012 2048 2806 2854 2818 2788 2761 2730 2710 2648 2531 2400 2448 2426
12 4747 3885 (3400 | 3250| 3.108| 2008 2013 2840 2708 2753 2717 2687 2660 2637 2617 2544 2426 2384 2341 2319
13 4667 3806 3411 3.170| 3025| 2015 2832 2767 2714 2671 2635 2604 2577 2554 2533 2450 2330 2207 2252 2230
14 4600 3730 | 32344 3.112| 2058| 2848 2764 2600 2646 2602 2565 2534 2507 2484 2463 2388 2266 2223 2178 2.155

15 4543 3682 |5.287 | 3.056| D90 2041 2588 2544 2507 2475 2448 2424 2403 2328 2204 2160 2114 2000
3007 2852 ‘ : 2404 2456 2425 2307 2373 2352 2276 2151 2106 2050 2035
4451 3502 3107 2065 2810 2000 2614 2548 2494 2 353 2320 2308 2230 2104 2058 2011 1988

18 4414 3555 3160 2028 2773 2661 2577 2510 2456 2412 2374 2342 - 2191 20863 2017 10088 1043
19 4381 3522 3127 2805 2740 2028 2544 2477 2423 2378 2340 2308 2258 - 280 1030 1005
20 4351 3403 3008 2868 2711 2500 2514 2447 2303 2348 2310 2278 2250 2225 2203 2124 1004 1048 1. -
21 4325 3467 3072 2840 2685 2573 2488 2420 2366 2321 2283 2250 2222 2107 2176 2006 1065 1016 1866 1830 \
22 4301 3443 3040 2817 206081 2540 2464 2307 2342 2207 2250 2226 2108 2173 2151 2071 1938 1880 1838 1811
23 4270 3422 3028 2706 20640 2528 2442 2375 2320 2275 2236 2204 2175 2150 2128 2048 1014 1865 1813 1785
24 4200 3403 3000 2776 2621 2508 2423 2355 2300 2255 2216 2183 2155 2130 2108 2027 1802 1842 1700 1.762
25 4242 3385 2001 2750 2603 2400 2405 2337 2282 2236 2108 2165 2136 2111 2080 2007 1872 1822 1768 1.740
20 4225 3380 2075 2743 2587 2474 2388 2321 2265 2220 2181 2148 2119 2004 2072 1000 1853 1803 1740 1720
27 4210 3354 2060 2728 2572 2450 2373 2305 2250 2204 2166 2132 2103 2078 2056 1074 1836 1785 1731 1.702
28 4106 3340 2047 2714 2558 2445 2350 2201 2238 2100 2151 2118 2080 2064 2041 1050 1820 1780 1714 1685
20 4183 3328 2034 2701 2545 2432 2346 2278 2223 2177 2138 2104 2075 2050 2027 1045 1808 1754 1608 1660
30 4171 3316 2022 2600 2534 2421 2334 2206 2211 2165 21260 2002 2063 2037 2015 1932 1702 1740 1683 1654
40 4085 3232 2830 2600 2440 2336 2240 2180 2124 2077 2038 2003 19074 1048 1024 1830 1603 1837 1577 1544
50 4034 3183 2700 2557 2400 2286 2100 2130 2073 2026 1086 1052 1021 1805 1871 1784 1634 1576 1511 1476
60 4001 3.150 2758 2525 2368 2254 2167 2007 2040 1003 1052 1017 1887 1880 1836 1748 1504 1534 1467 1430
80 3080 3.111 2710 2486 2320 2214 2126 2056 1000 1051 1010 1875 1845 1817 1703 1703 1545 1482 1411 1370
100 3036 3087 2600 2463 2305 2191 2103 2032 19075 1027 1886 1850 1819 1702 1768 1678 1515 145 1376 1333
120 3020 3072 2680 2447 2200 2175 2087 2016 1050 1010 1860 1834 1803 1775 1750 1650 1405 1420 1352 1.307
40 3881 3033 2642 2400 2252 2136 2048 1077 1010 1870 1820 1703 1761 1733 1708 1614 1445 1375 1200 1237

Tratamentos:
3,287

Blocos:
2,901

Tabela disponivel em: http://www.epi.uff.br/wp-content/uploads/2015/05/Tabela-F.pdf



ANALISE DE VARIANCIA - Exemplo

Tratamentos 3 2,83 0,94 < 3287

Blocos 5 290,84 58,17 17,41 > 2,901
Residuo 15 50,02 3,34
Total 23 343,83 \

f(X)

TESTE DE HIPOTESE PARA TRATAMENTOS
e HO=HO:pl=p2=---=_p{i_

 Hi= As médias dos tratamentos sao diferentes

Feritico

CONCLUSAO:

Como a estimativa de Fcalculado para o tratamento foi menor que o valor de Ftabelado, ndo se rejeita Ho.
Logo, ndo ha diferenca entre as médias dos tratamentos pelo teste F ao nivel de 5% de significancia.



ANALISE DE VARIANCIA - Exemplo

Tratamentos 3 2,83 0,94 0,28 < 3,287
Blocos 5 290,84 58,17 > 290
Residuo 15 50,02 3,34 \
Total 23 343,83 \

f(X)

TESTE DE HIPOTESE PARA BLOCOS
e Ho=puB1l =puB2 =---=uBj=0_

 Hi1= As médias dos blocos sdo diferentes

Feritico

CONCLUSAO:

Como a estimativa de Fcalculado para o bloco foi maior que o valor de Ftabelado, rejeita-se Ho. Logo, ha
diferenca entre as médias dos blocos pelo teste F ao nivel de 5% de significancia.



TESTE DE TUKEY

Consiste em comparar todos os possiveis pares de médias
e se baseia na diferenca minima significativa (D.M.S.)

No célculo da D.M.S. utiliza-se também a distribuicdo da
amplitude estudentizada, o quadrado médio dos residuos
da ANOVA e o tamanho amostral dos grupos.




TESTE DE TUKEY

* O procedimento para aplicacio do teste € o seguinte:

1. Calcula-se o valor de A

Este teste baseia-se na diferenga minima significativa (dms) repre-
sentada por A e dada por:

QMRes
AQV K

Disponivel em: https://www.fcav.unesp.br/Home/departamentos/cienciasexatas/AMANDALIZPACIFICOMANFRIM/aula-7.pdf



TESTE DE TUKEY

2. Calculam-se todas as estimativas de contrastes entre duas médias,

do tipo:

N= ‘fﬁ.i e fFlj
comi=12,...I—-1 ej=i+1,i+2,..,]
3. Comparam-se os valores de |)7| com A

o Se |)7| > A o contraste € significativo ao nivel @ de probabilidade,

indicando que as médias dos tratamentos testados no contraste

diferem estatisticamente entre si, ao nivel @ de probabilidade.

4. Indica-se a significancia do teste, colocando-se uma das nota

(NS ou *) sobre o valor da estimativa do contraste.

Disponivel em: https://www.fcav.unesp.br/Home/departamentos/cienciasexatas/AMANDALIZPACIFICOMANFRIM/aula-7.pdf



TESTE DE TUKEY - Exemplo

> No estudo do comportamento das 5 populagdes de amendoim, com
delineamento em blocos casualizados com 4 repeti¢des, o Quadrado Médio do
Erro foi igual a 3,4642 e as médias obtidas para peso de 100 sementes (g) das

populagdes, testadas e submetidas a uma adubagao de 40kg/ha de P,O4, foram:

‘abela. Média, em gramas, para o peso de 100 sementes

de cinco populacoes de amendoim

Médias (2) JREELE

1 — Cultivar Tatu 41 my, = 41 52 = QMg s = 3,4642
. . mz =55 ry=4
2 — Cultivar O1ra 55 -
3 — Cultivar Tupa 56 g = 43
4 — Linhagem FCA 170 43 Mg = 43
5 — Linhagem FCA 265 43 .
Esquema de analise de variancia DBC Tm;:: = (n’(*::'l‘::"i"l-) i):_s:: s l
Residuo (GLroai—Glrar = Glape) =19=7 =12
Total (nTralamento X nrepetlcbes) =1

=(5x4)-1=20-1=19

Disponivel em: https://www.fcav.unesp.br/Home/departamentos/cienciasexatas/AMANDALIZPACIFICOMANFRIM/aula-7.pdf



TESTE DE TUKEY - Exemplo

Cansas de Graus de Liberdade (GL)
Variaciio

(nfmm -1)=5-1=4
Bloco (Mploco —1)=4-1=3
Residuo (GLrotar = GLyrar — GLpioco) =19 -7 = 12

(nTralamw X "rqwlkéa) =1
=(5x4)-1=20-1=19

2 3 4 < : ’
ny

1797 2698 3282 37.08
608 833 930 1088
450 S91 682 7.50
393 504 576 629
364 460 522 567
346 434 490 530
334 406 468 506
326 404 453 489
320 395 441 476
315 388 433 468
L1 382 426 457
) 308 377 420 | 451 |
306 373 415 445

o O desvio padrao residual:
303 370 411 441

s = JQMge, = V3,4642 = 1,8612
Entdo, temos que: (6005388 s LZJ

Total

1) Calculo do valor de A

Amplitude total estudentizada (& = 5%):

q(S x12 GLResiduo) (5%) =

- . - -
m:.;(v)—oenqema.uu—

17| 298 363 402 430

1,8612 _ _
= v 0,9370 = 4,1970 gramas

A=q%

Disponivel em: https://www.fcav.unesp.br/Home/departamentos/cienciasexatas/AMANDALIZPACIFICOMANFRIM/aula-7.pdf



TESTE DE TUKEY - Exemplo

P . - . ﬁ = 41

2) Obtencao das estimativas dos contrastes ﬁl: _ &g
Para obter estimativas de contrastes positivas, i, = 43

é conveniente colocar as médias em ordem decrescente. s = 43

» Entdo, ordenando as médias teremos:

ﬁl3=56 7?12:55 ﬁl4243 ﬁ15:43 m1=41

» Escrevendo cada um dos contrastes:

?5 = fflz — ﬁl.; - 12,0.

?6 - ﬁlz = ﬁls - 12,0'
¥, = m, — m, = 14,0*
Vg = My — Mg = 0,0V

Yg = ﬁl.; . ﬁll - Z,ONS

?10 = ﬁls — fﬁl = Z,ONS

Disponivel em: https://www.fcav.unesp.br/Home/departamentos/cienciasexatas/AMANDALIZPACIFICOMANFRIM/aula-7.pdf



TESTE DE TUKEY - Exemplo

2) Obtencao das estimativas dos contrastes

* Montando um quadro resumido com as médias em ordem

decrescente: mz My my ms m,
m; — 1.0N° 13,0° 13,07 15,0*
s = — 12,0 12,0° 140"
g | = 1 = — 00N 2,0M
s | — - = — 2,0N
e = = =

v Se |7| > A(= 4,1970) o contraste ¢ significativo ao nivel 5% de probabilidade.

* Médias seguidas de pelo menos uma letra em comum ndo diferem entre

si teste de Tukey, ao nivel de significancia de 5%. |m; = 56,09
my = 55,0¢
m, =43,0 P
s = 43,00 P
ﬁh =41,0 b

Disponivel em: https://www.fcav.unesp.br/Home/departamentos/cienciasexatas/AMANDALIZPACIFICOMANFRIM/aula-7.pdf



CONSIDERAGOES FINAIS

O delineamento em blocos casualizados é simples,
flexivel e de facil analise.

As etapas cruciais sdo: a identificacdo das fontes de
variacdo intervenientes, a forma de distribuir os blocos e
a definicdo do nUmero de blocos necessarios.




"A melhor solucao para problemas
praticos é a teoria profunda.”

OBRIGADA!
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